责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

#### 浦东新区六届人大八次会议开幕

# 着力打造智慧便捷安全的城市

□记去 阵矫鸠

本报讯 上海市浦东新区第六届人民代表大会第八次会议昨天在浦东城市规划和公共艺术中心民浦东城市规划和公共艺术新区人民政府向大会报告政府工作。报告两分四个部分:2020年工作回顾发手《浦东新区国民经济和社会五任第一个五年规划和二○三年中四个五年规划和二○三明、宣景目标纲要(草案)》的说明,理处是一个一个过去的一年,浦东积极应对疫情冲击,预计地区生产负值农规模。25%,规上工业总产值稳定在万亿规模。

2020 年主要做了以下工作: 庆祝浦东开发开放 30 周年, 更高 水平改革开放迈出坚实步伐; 上海 国际经济、金融、贸易和航运中心 核心承载区基本建成, 城市发展能 级和核心竞争力明显提升; 科创中 心核心承载区框架体系基本形成, 科技引领产业发展能力不断增强; 积极践行人民城市重要理念, 城市 建设管理品质稳步提高; 社会事业 "15 分钟服务圈"全面建成, 民生 福祉持续增进。

杭迎伟说,五年来,浦东主要 经济指标迈上整数平台,人均地区 生产总值预计约 3.5 万美元;五年 来,开放型经济能级不断增强。累计新增持牌类金融机构 210 家,跨国公司地区总部 113 家,外资研发中心 40 家;五年来,创新驱动发展战略加快推进。启动张江综合性国家科学中心建设,张江科学城建设规划获批实施;五年来,人民生活品质持续提升。社会民生投入保持在 45%左右,居民人均可支配收入超过 7.4 万元。

2021 年新区经济社会发展的 主要预期目标是:地区生产总值增长7%以上,一般公共预算收入保持稳定增长,规上工业总产值保持在1万亿元以上。全体居民人均可支配收入增幅与经济增长基本同步。本市户籍城乡登记失业人数控制在市下达指标内。单位生产总值能耗降低率和主要污染物排放量削减率完成市下达指标。

2021 年要重点做好以下几方面工作:坚定落实党中央部署要求,全面推动高水平改革开放;纵深推进科创中心建设,持续强化科技创新策源功能;着力提升城市核心功能,聚焦培育高质量发展新亮点;努力成为全球消费市场重要节点;加快城市数字化转型,着力打造智慧便捷安全的城市;持续保障和改善民生,更好满足人民对美好生活的向往;全面实施乡村振兴战略,加快提升城乡融合发展水平。

## 青浦:去年拆除违法建筑97.4万平方米

□记者 胡蝶飞

本报讯 青浦区第五届人民代表大会第七次会议昨天开幕。青浦区委副书记、区长余旭峰代表青浦区人民政府向大会作政府工作报生

报告分 2020 年工作回顾、关于《上海市青浦区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要(草業)》的说明、2021 年主要任务三个部分。报告称,2020 年,青浦区积极落实本

市惠企政策,出台"青浦惠企17条",开展援企稳岗稳就业行动,落实就业补贴1.1亿元。落实疫情常态化防控要求。紧盯"入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨"等关键点,构筑完善疫情防控链。

服务两大国家战略方面,青浦体现新作为。示范区建设进入密集施工期,示范区"一网通办"企业服务事项达 299 个;进博会溢出效应进一步显现,服务保障第三届进博会实现"两个一流""两个万无

一失";区域发展格局进一步优化。城市精细化管理也不断加强。网格化管理考核全市第一,12345市民服务热线工作保持良好水平。深化"三大整治",拆除违法建筑97.4万平方米;开展"1+5+8"安全综合整治,65个成片整治地块

已完成 47 个。 报告称,"十四五"时期,是 青浦进入新发展阶段、奋力创造新 奇迹的五年。纲要(草案)还提出 了今后五年经济社会发展的主要任

### 外高桥保税物流园区升级为综合保税区

□见习记者 翟梦丽 通讯员 李明威 方剑桥 金延俊

本报讯 记者昨日从上海海关 获悉,1月18日,经上海市人民 政府申请和海关总署批准,上海海 关会同上海市发改委、商务委、财 政局、规划和自然资源局、市场监督管理局、国家税务总局上海市税

务局、国家外汇管理局上海分局等8部门组成的联合验收组,对上海外高桥港综合保税区1.03平方公里规划区域进行验收,一致同意符合封关运行条件。至此,该综合保税区正式成为上海市第9个综合保税区。

外高桥港综合保税区的前身是 外高桥保税物流园区,是中国(上 海)自由贸易试验区的重要组成部分。经过近17年的建设发展,截至2020年底,已建成仓库总面积70万平方米,部分经济指标在相关评测中居全国前列。同时园区主动对标国际最高标准、最好水平,深化自贸试验区各项改革创新,逐步成为连接国际、国内两个市场的物流集聚点。

# GDP 破百万亿元 劳动者"乐业"需以法律保障

国家统计局日前发布数据,2020年我国国内生产总值(GDP)首次突破百万亿元大关,我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的大台阶。随着经济建设的迅猛发展,我国在增强国力的同时,也使人们普遍得以安居乐业。如果说"安居"指的是城乡美化生态环境、改善居住条件,"诗意般栖居";那么,"乐业"则是人们充分享受劳动和休息权利,愉快而安全地从业,以敬业的劳动付出获取一份稳定的收入。

近期发生的几起劳动者权益受侵害事件引发讨论,在国内经济迅速发展,新业态、新就业形式不断涌现的情况下,如何更好保障包括互联网平台从业者在内的广大劳动者合法权益成为值得 关注的问题。

#### 以法律保障劳动者"乐业"

毋庸讳言,时下的劳动领域依然存在着某些不和谐现象,各类畸形加班即是例证。譬如 58 同域验可超提出的"996 工作制"风靡整个互联网 行业 (甚或"9106""9116"),继而西贝创始人又在社交媒体上发布"715 工作制"。主自愿的工作状态",且有"相配至有好人",但这些工作制明显定,每人次分法》。按《劳动法》。按《劳动法》。有每人工作时间不得超过 44 小时;在

保障劳动者身体健康的条件下, 延 长工作时间每日不得超过3小时, 每月不得超过36小时。在劳动者 存在超时加班的情况下,即使"自 主自愿",企业仍然会存在一定的 用工风险 (如猝死事件)。何况长 此以往, 每天大幅度压缩睡眠时 间,减少业余活动,势必会严重透 支劳动者的身心健康, 最终也会反 过来降低劳动效率。有调查显示: 我国劳动者加班较多, 有超过 1/3 的雇员在被调查时间点的上个月加 过班,接近一半的加班雇员无任何 补偿。这更是明目张胆地无视《劳 动法》有关员工延长工作时间雇主 必须支付补偿工资的规定, 显然是 一种盘剥行径!

一种盘剥行径! 在诸多的劳资纠纷中,讨薪引 发的群体事件屡有发生,甚或出现 极个别人以自杀、自焚、自残等方式 来催讨属于自己的那份薪水,如近 日泰州一外卖员的自焚事件,令人 唏嘘!按理说,劳有所得,换言之,以 自己的体力劳动或脑力劳动换取相

应的报酬(工薪),这是政治经济学

的一条铁律。我国劳动法规维护着这一铁律,可是,老板欠薪、员工讨薪仍在某些地区某些企业时有发生。

矛盾存在着主要方面和次要方 在欠薪、讨薪这一劳资矛盾中, 主要方面当是"资"。现如今劳动法 规不仅有制裁欠薪老板的处罚条款, 有激励员工与之周旋的惩罚性赔偿 更有强硬有力的拘留、3年以下有期 徒刑等"大刑侍候"。然而,与之配 套的执法环境堪忧, 某些地区执法不 畅,法律被搁置,高昂的执法成本和 过低的违法代价,使得用人单位或雇 主有"惊"无"悸",甚至攀比,从 而欠薪行为愈演愈烈。当然, 通过自 杀、自焚、自残等极端方式讨薪,无 疑是一种最无奈的抗议, 其结果也是 悲催的, 我们在怀有怜悯的同时, 也 奉劝之, 有力且有效的路径唯有: 协 商、投诉、诉讼, 依凭法律来切实保 障自己的合法权益。

和谐的劳动关系是经济发展的助推器。为构建和谐的劳动关系,诸如畸形加班、恶意欠薪之类的情形亟需遏制,代之以依法维权。 沈栖

#### 平台需以风险收益对等原则 维护从业者权益

2020年7月,国务院办公厅出台《关于支持多渠道灵活就业的意见》,提出明确互联网面在劳动者权益保护方面的责任,引导互联网平台企业、关联企业与劳动者协商确定劳动报酬、休息休假、职业安全保障事项,引导产业(行业、地方) 工会与行业协会或行业企业代表协商制定行业劳动定额标准、工时标准、奖惩办法等行业规范,这是治理思路的重大转变。

首先,政府对待平台的态度 已经从自由发展到适度规制的阶 段性转变,平台也该根据风险收 益对等原则,维护劳动者的权益。

应当看到,经过多年的快速 发展,平台经济领域已经进入到 寡头垄断的局面。外卖、驾乘、 货运等平台经济领域,都只有一 到两家平台企业,并通过垄断 分市场形成高额获利能力。因此,平台企业有足够的利润空间 来承担起劳动者权益保护的责 任,履行好自身的社会责任。

其二, 互联网平台企业在劳动者权益保护方面的责任应该是体系性的。

一方面,平台企业下面依附 着大量的劳务派遣公司,越来越 多的平台企业正在通过劳务派遣 公司来进行劳动用工管理。对于 这种事实清楚的劳动关系,应当 加强监管,纳入到劳动法的调整 范围。另一方面,对于众包类型 的平台就业者,积极探索和建立 与其劳动方式相匹配的法律保障制度,尤其需要探索不与劳动关系认定挂钩的社会保障制度。此前,四川、浙江等地已经专门出台新经济新业态从业人员参加社会保险的制度,以及探索新业态从业人员职业伤害保障机制,这样的尝试,有关各方不妨加以借鉴。

其三,建立行业集体协商制度,也该成为维护平台灵活就业人群劳动权益的新方向。

平台用工大多实施的是计件薪酬,劳动者通过完成平台发包的任务、项目、里程来获取收入。而在这种模式之下,平台在决定劳动定额、工价标准方面拥有垄断话语权,劳动者并没有参与权。这种单边决策的方式使得劳动者实际承受能力往往被忽视,这也成为当前平台与平台就业人群之间的主要矛盾

(业勤 整理)